

# 祖國統一有決心有能力 「台獨」玩火圖謀不會得逞

針對台灣地區領導人蔡英文以「過境」爲名 竄美並與美國會衆議長麥卡錫見面,解放軍東 部戰區組織的大規模環台島戰備警巡和「聯合 利劍 | 演習,昨日進入第二天。今次演習是對 「台獨」分裂勢力和西方反華勢力的嚴重警 告,展現了大陸方面有意志、有能力實現祖國 統一,絕不容許任何人把台灣分裂出去。民進 黨當局串通西方反華勢力,不斷挑戰大陸方面 的底線,搞「外交政治秀」作爲個人選舉籌 碼,危害台灣人民的福祉和兩岸關係,也危害 中美關係的健康發展; 中美關係必須回到交流 合作、互惠互利的正途上來。

蔡英文今次以「過境」爲名竄美,並與美國 會衆議長麥卡錫見面,是打着「過境」的幌子 在美從事政治活動,本質上是嚴重的挑釁行 徑,嚴重危害台海和平穩定和國際秩序。對 此,大陸方面採取堅決反制措施,完全正當、 合理、必要。對比去年8月在台海周邊組織的 「聯合海空演訓」,今次演習要素更多、規模 更大、體系更複雜,更強調多元協同,軍事專 家認爲更貼近實戰。可以說,今次演習既是意 志的展現,也是能力的展現,鮮明地亮出了維 護台海和平穩定堅定態度。

蔡英文玩弄「過境」把戲早已不是第一次。 在今次「過境」美國過程中,蔡英文出席多項 活動並與美國會衆議長麥卡錫見面,其間大肆 渲染「台海危機」, 衊指大陸「刻意升高緊張 情勢」,聲稱「台灣在兩岸關係中是負責任的 那一方」。這些不負責任的言行完全暴露了其 「倚美謀獨」的圖謀。

事實是,蔡英文自上任以來,一直否定「九 二共識」、毀棄兩岸關係的共同政治基礎,肆

意攻擊「一國兩制」;在島内進行全方位「去 中國化」,操弄「法理台獨」。對內,蔡英文 阻撓、限制兩岸交流合作,打壓島內主張兩岸 關係和平發展與和平統一的力量與聲音;對 外,勾結西方反華勢力,加大對美軍購,不斷 試圖「以武謀獨」,置台海和平和台灣民衆的 安危於不顧。民進黨當局這些不斷挑戰大陸統 一底線的謀「獨」行徑,才是造成兩岸關係急 轉直下的根源。

台海危險局勢的根源,在於「台獨」分裂勢力 和西方反華勢力的勾連。麥卡錫今次與蔡英文見 面,是對一個中國原則的侵蝕和破壞。美方在中 美三個聯合公報中早已作出鄭重承諾,承認世界 上只有一個中國,中華人民共和國政府是代表全 中國的唯一合法政府,台灣是中國領土不可分割 的一部分。中美建交以來,歷任美國政府均明確 奉行一個中國政策。但一些反華政客卻不斷操弄 台海議題作爲其反華、制華的手段,企圖歪曲、 篡改、虛化、掏空一個中國原則。此種行徑不會 得逞,只會破壞兩岸關係、危害中美關係。

國家主席習近平日前會見歐盟委員會主席馮 德萊恩時強調,台灣問題是中國核心利益中的 核心,誰要是在一個中國問題上做文章,中國 政府和中國人民絕不答應; 誰要是指望中國在 台灣問題上妥協退讓,那是癡心妄想,只會搬 起石頭砸自己的腳。習主席這一擲地有聲的重 要講話,清楚表達了中國人民堅決維護國家主 權和領土完整的決心。美方必須認識到,一個 中國原則既是兩岸關係和平發展的基礎,也是 中美關係行穩致遠的壓艙石。只有放棄「以台 制華」的癡心妄想,中美關係才能重回相向而 行的正確軌道上來。

# 多辦節慶盛事 促進中外文化交流

因疫情停辦3年的「九龍城潑水節」昨日 復辦,民政及青年事務局局長麥美娟表示, 下周將公布美食市集等「開心香港」系列活 動計劃。節慶盛事浪接浪,進一步向世界清 晰展現香港動感活力形象、增強經濟復甦動 能,也讓市民更加開心。中外文化交流是本 **届政府的重點關注,特區政府要多與駐港使** 館、社會組織、文藝團體等合作,更多舉辦 多元文化節慶盛事,打造文體盛事系列品 牌,推動文創產業發展,既擦亮本港旅遊盛 事招牌,更力促中外文化藝術交流中心建設

繼國際七人欖球賽、巴塞爾藝術展香港展 會等之後,復活節假期更多體育、文化盛事 接連在香港上場。城中大型體育盛事第六十 六屆體育節4月8日在九龍公園體育館開幕, 爲期3個月的體育節期間將舉辦壘球嘉年 華、親子運動市集等多元體育活動;同日第 十二屆國際華服節亦開幕;昨日則有「九龍 城潑水節」復辦,大批市民穿雨衣參與潑水 節,慶祝泰國新年,潑水節並舉行浴佛、僧 倡祈福等儀式,吸引居港的泰國裔參加。民 政及青年事務局局長麥美娟昨參加潑水節時 透露,「開心香港」系列活動頭炮「美食市 集」月底啓動、下周政府將公布系列活動詳 情。節慶文體盛事浪接浪上演,香港動感活 力迸發,八方人潮匯集,商界業界喜氣洋 洋,市民也非常興奮開心。

打好文化體育牌,直接關係香港未來發展 前景。國家「十四五」規劃賦予香港建設中 外文化藝術交流中心重任,本屆政府也特別 重視文化發展。行政長官李家超在新一份施

政報告中,從多元人才、文化基建、文創内 容、產業平台等多個層面提出發展措施。而 特區政府新一份財政預算案額外預留9.5億元 重振旅遊業,旅發局亦將主動出擊、加大力 度爭取更多不同規模及類型的會議、展覽及 獎勵旅遊活動在港舉辦,吸引高增值過夜旅 客訪港等。本屆政府在文化發展上主動求 新、大膽作爲,如果能再進一步、多與社會 各界組織及團體合作,舉辦更多的節慶文體 盛事,相信可以令香港文化發展更蓬勃

首先是可以加強與各國駐港使領館合作, 多辦、辦好展示不同國家和地區多元文化的 盛事活動。本港中西文化薈萃,吸引各國人 才來港發展,特區政府與多國合作,在香港 舉辦了豐富多彩的多國文化藝術節,如「法 國五月藝術節」、「我的意大利」文化節、 「日本秋祭in香港」等,在當前世界百年變 局演進中,香港多辦、辦好這些節慶文體盛 事活動,可促進文明對話、國家對話、城市 對話等,助力國家倡導的人類命運共同體建

其次是加強與内地省市及在港同鄉社團合 作,多辦、辦好中華文化藝術交流活動、地方 鄉土文化節慶活動。香港與內地不少省市有 成熟合作機制,如川港、京港、滬港、粤港 等合作,特區政府可大力擴闊合作範圍,加 大文體及青年教育等合作内容,舉辦好盛事 活動,傳播中華文化,厚植港人家國情懷

三是依託節慶盛事大力發展文創產業。特 區政府亦可參考扶持體育盛事的「M」品牌 模式,在節慶文化盛事上也創設品牌,政府 加大資源扶持力度,多方合作、共創多贏。

# 新一期消費券4·16發放「開心香港」活動啟動在即

正值復活節假期,香港不少市民都安排了各項活動甚或外遊度假。特區政府財政 司司長陳茂波昨日發表網誌指,新一期的消費券將於本月16日(星期日)發放, 加上「開心香港」系列活動啟動在即,「兩箭並發」有望為本地零售及餐飲市道帶 來新的刺激,進一步鞏固經濟復甦勢頭。他表示,隨着香港社會逐步復常、全面恢 復對外聯繫,港人要乘勢而上、齊心合力,為香港經濟發展全力開拓新的賽道、打 拚出新的優勢。

#### ◆香港文匯報記者 費小燁

**7**→ 茂波指出,他早前於預算案中提出推動香 **一** 港高質量發展的三大方向,當中數字經濟 和第三代互聯網(Web3)的應用,都極具發展 潛力,並已引發了社會的正面迴響。單是在今個 星期便有至少4個與Web3、數字經濟、金融科 技等相關的大型研討會或嘉年華活動在本港舉 行,當中個別活動更預計有逾萬人次實體參與。

#### 周四起辦「數字經濟峰會」

其中,特區政府將於本周四起一連兩天與數碼 港聯合舉辦「2023數字經濟峰會」,主題為「蜕 變前行 共創智能未來」,將匯聚創科、Web3、 金融、專業服務、環保、商貿、工業和學術等多 個界別的代表,同時特設六大專題論壇,一同解 構智慧城市、數據創新、金融科技、人工智能與 大數據、Web3、智慧出行及新型工業化等未來 趨勢,剖析相關的全球及區域發展前景。

另一場以Web3為主題的嘉年華則由業內人士 主辦,今年首次在香港舉行,為全球Web3的前 沿發展搭建交流共進的平台。

陳茂波指出,全球就Web3發展的比拚也正在 深化,互相較量的是誰能在風險可控的前提下, 營造出容讓應用和創新的最大空間,「不論是在 現有基礎上的改革,還是『顛覆性的創新』,其 終極目標都離不開為現實生活和實體經濟解決痛 點,以及提升效率,並推動更包容、更普惠的發

過去一段時間虛擬資產市場大幅波動,最近也 有虛擬資產交易所倒閉,社會上一些人對Web3 的前景感到懷疑。

不過,陳茂波認為,這正是推動Web3發展的 最好時機,下階段市場參與者需要更深入發展區 塊鏈技術,讓其透明、高效、安全、去中介化、 去平台化、低成本的特點和優勢找到更廣泛的應 用場景、解決更多現有商業模式的痛點乃至打破 壟斷等問題,讓用戶可更廣泛分享數據的經濟價 值,並為實體經濟帶來跨越式的進步。

## Web3「適當監管」「推動發展」並重

他表示,為了讓Web3穩慎走好創新發展的道 路,特區政府將採取「適當監管」和「推動發展」 兩者並重的策略。在「適當監管」方面,除了確保 金融安全、防範系統風險外,也會做好投資者教育 和保護,以及反洗黑錢等方面的工作。在「推動發 展」方面,最新一份預算案提出撥款5,000萬元予 數碼港,以加速推動本港Web3生態圈的發展,包 括舉辦國際大型研討會,讓業界和企業更好掌握前 沿發展,推動跨界別業務合作等。

他強調,創新和技術變革的路途從來都不是一 帆風順,即使鎖定了發展方向,實際的路徑還得 靠一步一步踏實地走出來,「堅持嘗試才能找到 新的方案、新的出路。」



◆陳茂波表示,新一期消費券將於本月16日發放,加上「開心香港」系列活動啟動在即,冀為本地零售及餐飲市道帶來新 刺激。圖為銅鑼灣鬧市人頭湧湧 中通社

# 長假首四天逾270萬人次出入境

香港文匯報訊(記者 文森)今日是復活節長假期最後一 天,市民上周三(5日)清明節假期後只要多請一天假,連 同復活節便可享有6天假期,故不少人紛選擇外遊度假。 根據特區政府入境事務處統計,清明節連同復活節首4天 假期,合共有2,708,044人次進出香港,當中以香港居民為 主,合共有2,113,291人次出入境。入境處早前預計,今日 將是入境高峰期,大批市民在假期最後一天回港,估計入 境人次將高達51.9萬。

根據統計數據,上周三清明節當天已有308,461人次本港 居民經各口岸離境,當中以上周五(7日)為出境高峰期, 當日有454,264人次出境,當中包括395,005人次的本港居

民,而本月5日至8日的4天內,錄得共1,236,993人次港人 出境。

到上周六(8日)入境人數開始增加,有269,860名港人 回港,估計部分市民擔心於假期尾聲,入境人次將愈多愈 擠迫,故提早返港,上述4天入境港人共有876,298人次。 至於內地旅客,由於沒有長假期,因此同期只有224,951人 次來港。

羅湖口岸則是最繁忙的管制站,清明連同復活節長假期 頭4天有589,232人次出入境,而落馬洲口岸則暫共有 469,125人次出入境,為第二個最繁忙的口岸;排第三位的 為港珠澳大橋口岸,上述4天共有380,794人次出入境。





◆「市建童樂・社區樂團」在昨日「龍城潑水嘉年華」上表演・以歌聲 市建局網誌圖片 聯繫泰、港社群。

及協作下,成功令停辦3年的潑水節於昨日順利 舉行。市建局行政總監韋志成昨日發表網誌指 出,在「龍城」區推行「融合策略」是一項嶄新 嘗試,市建局團隊將盡最大努力凝聚地區共識, 加強與各政府部門、業主、居民、地區組織和商 舖經營者的協作,促成「龍城」區妥善而整全的 規劃、提升地區的已建設環境;並致力保存潮泰 文化的特色,以至「小街小舖」的街道氛圍,彰 顯「龍城」區的獨特文化生活面貌。

韋志成表示,市建局透過「融合策略」在「龍 城」區先後開展啟德道/沙浦道項目(KC-015項 目)及衙前圍道/賈炳達道發展計劃(KC-017項 目)。因應「龍城」區蘊藏豐富的餐飲及潮泰文 化,市建局團隊早於規劃項目階段已透過重整及 重新規劃該區的土地用途、道路網絡,並以活化 和地區營造的手法,保留街舖林立氛圍;亦為重 建後項目內增設「市集廣場」和「門戶廣場」, 提供更多地方舉辦各式各樣具文化特色的節慶活

韋志成指出,儘管KC-017項目現仍在審批階 段,市建局團隊一直與區內持份者保持緊密溝 通。他提到, 團隊因應特區政府在今年初陸續撤 銷各項防疫及社交距離措施,主動聯絡「香港泰 國地區聯盟」和多個地區團體,探討在「龍城」 區復辦潑水節的可行性,並從多方面協力籌辦及 推廣疫後首個潑水節活動,規模甚至比以往龐 大、參與人數更多,讓泰裔人士能夠凝聚一起歡 度佳節,亦讓更多市民體驗泰國新年的文化特 色。

## 冀保留「小街小舖」獨特氛圍

九龍城除了具特色的傳統節慶外,區內亦有不 少與潮泰飲食文化相關的特色店舖,以及與九龍 城街市業務息息相關的鮮貨、乾貨和食材等店 舖。市建局在推動「龍城」區市區更新工作時, 已在規劃項目階段研究在重建後預留位置讓商戶

回遷,繼續在原區經營,盡力保留「小街小舖」 和「成行成市」的獨特氛圍和地區特色。

市建局並委聘顧問,分兩階段收集到訪該區的 市民和在街市附近經營商戶的意見,以便團隊深 入和全面了解他們的實際需要,盡早制定適切的 籌劃方案,並讓商戶在重建後回歸社區繼續經 營。韋志成表示,絕大部分受訪商戶均指願意留 在原區經營,並有信心「龍城」區重建後能保留 和承傳「小街小舖」和「行街買餸」的特色。

團隊將於未來數月整合顧問所收集到的意見 並落實商戶過渡期經營的安排和重建後回遷不同 方案的具體細節。

韋志成表示,在「融合策略」下,地區性的更 新不僅限於推行重建項目,提升地區環境和打通 新舊區連接,更藉着試行「小區復修」先導計 劃,鼓勵業主由外至內做好樓宇公用地方和單位 內部維修保養,延長樓宇壽命;同時亦透過保育 和地區活化工作,整體改善老舊社區設施和街道 環境,並着重地區歷史文化和特色元素的傳承, 以達至市區更新、新舊交融的目標。

◆香港文匯報記者 費小燁